

ОТЗЫВ

на автореферат Скрябиной Алевтины Афанасьевны «Концепты дьол
‘счастье’ – сор ‘несчастье’ в якутской лингвокультуре», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.02 – Языки народов РФ (якутский язык)

Диссертационная работа посвящена проблеме антропоцентрических исследований и изучению специфики языковой вербализации концептов дьол ‘счастье’ – сор ‘несчастье’ в якутской лингвокультуре.

Учитывая содержание автореферата диссертации, методологический инструментарий данного подхода позволяет написать рецензию на данную работу.

Автор работы определяет, что актуальность исследования связана с жизненными ценностями, относящимися к числу базовых концептов культуры народа. Опыт изучения концептов в аспекте лингвокультурологии открывает новые перспективы современных исследований в русле антропоцентрической парадигмы. Лингвистической презентации исследуемых концептов посвящены исследования С.Г. Воркачева, И.С. Гаврилова, О.М. Михайленко, И.Б. Русаковой, Д.Д. Лагаевой, Г.А. Бакировой, Н.Н. Изотовой.

Научной новизной работы является то, что впервые комплексно изучаются концепты дьол ‘счастье’ – сор ‘несчастье’ в якутском языке.

Ознакомившись с авторефератом диссертации, а также с основными положениями, выносимыми на защиту, теоретической и практической значимостью, мы заинтересовались работой. Общие теоретические и методологические основы исследования полностью соответствуют предъявляемым требованиям. Рассматривая данный вопрос в призме сопоставления с казахским языком, находим множество интересных фактов. Особо ярко освещен вопрос ментальной связи концепта в целом, и в частности, концептов «дьол» и «сор». Сделана хорошая параллель генеалогического происхождения данных концептов с мифологическим (иной формой мышления) воззрением народа. Сравнивая с казахским языком, обнаруживаем наличие схожих лексических единиц и даже одноименных концептов. Например, «сор» - «сор», и немного различного «жол»- «дьол». В казахском языке имеется выражение, как «сор мандай» (несчастное чено) и другие формы этого же слова, как «сорыма туған бала» (рожденный к моему несчастью), «сорлап қалдым» (стал несчастным) и т.д. Хочется также подчеркнуть тот факт, что этимология данного слова ведет, как и в якутском языке, к ментальным восприятиям мира «природа и человек». Так, «сор» синонимичен с природным явлением «сор» (болото). Относительно формы «жол» или «дьол», можем сказать, что в казахском языке немного устарело

значение «счастье», однако, существуют близкое к данному значению выражения «жолың ашық болсын» (счастливой дороги), «ақ жол тілеймін» (желаю счастья) и т.д.

Диссертация выполнена на высоком научном уровне, содержание которой отражает автореферат, представляющий теоретический и практический интерес для современного языкоznания.

Данная научная работа отвечает всем требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к диссертационным работам, а сам автор, Скрябина Алевтина Афанасьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

кандидат филологических наук,
доцент Западно-Казахстанской
Иновационно-технологического университета
Республики Казахстан



А.А. Абдульманов

A.A. Абдульманов

заявление

Место жительства

02 02 2021